

BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

Írtdoléseket a szerkesztőség és a kiadóhivatal
méréselt árakon vesz fel

Szerkesztőség és kiadóhivatal Mátvás király-tér 8
Telefon-szám 154

Megjelenik: hetenként négyszer.

Előfizetési árak:

Egész évre 10 K, félévre 5 K, negyedévre 2-50 l
Vidékre egész évre 16 korona, félévre 8 korona
Egyes szám ára 4 fillér.

T Á V I R A T O K.

Höfer jelentése

Budapest, május 21. Hivatalos jelentés.

Az olasz hadszintér.

A déltiroli harcra a harcok terjedelme növekedett, amennyiben csapataink a lafrauni fensíkon is támadásba mentek át. **Az Armenterra hegyhát csúcsa birtokunkban van.** A lafrauni fensíkon csapataink behatoltak az ellenség szívében védett állásaiba. Károly Ferenc József főherceg altábornagy tiroli eszázadvadászok és a linzi gyalogsági hadosztályból álló csapatai gyarapították a sikereket, elfoglalták a Cima dei Laghit és a hegyesüctől északra a Cima dei Leselet. Az ellenséget a Barcola hegyről is leűztük. **A hegytől délre újabb 3 darab 28 cm. tarack jutott a kezünkre.** Col Santo irányából csapataink Pasubio ellen nyomultak előre. **A Brandvölgyben megszállottuk Langebent. Tegnap több, mint 3000 olaszt, köztük 84 tisztet fogtunk el 25 ágyut és 8 géppuskát zsákmányoltunk.**

Höfer, altábornagy.

A német nagy főhadiszállás jelentése.

Berlin, május 21. (Legfőbb hadv. jelentés)

Nyugati hadszintér.

A Morthomme, déli és délnyugati lejtőjén vonalainkat ügyes tűzérési előkészítés után előretoltuk, **31 tisztet és 1315 embert ejtettünk foglyul és egyéb hadiszereken kívül 16 géppuskát és 8 ágyut zsákmányoltunk.** Az ellenségnek gyengébb ellentámadásai eredménytelenek maradtak. A Maastól jobbra, mint utólag jelentik, május 20-án éjszaka a Caillette erdőben, visszavertük a franciáknak 1 kézigránát támadását. Tegnap itt nem volt gyalogsági harc, ellenben a tűzérési tűz minkét részről időként igen nagy hevességre fokozódott. Kisebb vállalkozások Landrexantól délre és Beamantól nyugatra sikerrel jártak. Ostendénél 1 ellenséges repülőgép védő ütegünk tüzeben a tengerbe zuhant, négy másik repülőgépet légiharcban lőttünk le. Kettő közülök vonalainkban Lorgjesnél (a Labas-tótól északra), kettőt pedig az ellenséges harcra vonalban a Boruas erdőben. A Maastól nyugatra illetőleg Verduntól keletre a lotei magaslaton repülőgéprajaink az éjszaka Dürkinchenre sikeresen dobtak bombákat.

Balkán hadszintér.

A helyzet általánosságban változatlan. A Vardar völgyben nagyobb áradások következtében támadt akadályokat elhárítottunk.

Legfőbb hadvezetőség

Reggeli táviratok.

Az oroszok a Dvina-front miatt aggódnak

Páris, május 21. A Temps pétervári tudósítója jelenti: Orosz katonai körökben biztosra veszik, hogy a németek a Dvina-front ellen intézik fő támadásukat. Nagy aggodalommal konstatálják, hogy az ellenség meg is kezdte a front egyes pontjai ellen való offenzívát. Jakobstadt körül néhány német ezred támadásba ment át az egész mitau keuzbergi vasuti vonal mentén. Nagyobb harcok folynak Jепенku falu környékén is, de eddig még nincs olyan jellegük, amiből egy nagyszabású német offenzívától lehetne következtetni. Annyi bizonyos, hogy a németek nagy aktivitást mutatnak. A Médmus-tónál is támadásba kezdtek és ezt a támadást kiterjesztették a Sventen-tóig, hogy így támadási frontjuknak Jakobstadttal meg legyen az összeköttetése.

Trónörökösünk sikere az olasz határon.

Sajtóhadiszállás, május 21. A déltiroli harcok Károly Ferenc József trónörökösét új jelentékeny feladatok elé állították. Csapatai nehéz erdős és hegyes területen nyomulnak előre az Astach- és Lain-völgye között. **Már át is jutottak az olasz határon.**

Az olaszok déltiroli támadásunk tegnapi napján is hátrálni voltak kénytelenek. Jellemző támadásunk erejének mértékére, hogy a hadizsákmány egyre nagyobb arányban növekszik.

Az athén-szalonikii vonal elkészült.

Athén, május 21. Az athén-szalonikii vonal építését befejezték és a legközelebbi napokban át is adják a forgalomnak. Egyelőre naponként két vonat fog közlekedni: egy expressz, mely tizenhárom óra alatt és egy vegyes vonat, mely tizenhét óra alatt teszi meg az utat.

Franciaország nem kerülheti el a katasztrófát

Genf, május 21. Humbert szenátor a Journalban azt írja, hogy még abban az esetben is, ha Verdunnél megtízszereznék a nehéz francia tűzérseget, nem igen kerülhetik el a katasztrófát.

Szerbek garázdálkodása Szalonikiben.

Athén, május 21. A szerbek türethetetlen magaviselete Szalonikiben tovább tart és gyakori kínos jelenetekre ad alkalmat. Egy a menyasszonyával és egy rokonával sétáló görög tisztet tegnap három szerb katona inzultált. A görög tiszt kénytelen volt revolverét használni. Egyik szerbet lelőtte a másikon halálos sebet ejtett, a harmadik megszökött. A görög tiszt erélyes fellépését általánosan helyeslik. (P. Ll.)

Mit eszünk?

Ezt a problematikus kérdést vetette fel lapunk hasábjain egy aggódó polgár. Mi lesz a város polgár-ágával az őszre, ha már most is ilyen horribilis árak uralkodnak a piacainkon.

Erre a kérdésre valaki azt a választ adta, hogy nem muszáj éppen baromfihussal élni, egyenek az emberek sertés és marhahúst. Hát erre a legcsattanóbb válaszválasztadják a mészárosok, akik már most tartanak attól, hogy a tarthatatlan élelialtak miatt előbb-utóbb kénytelenek lesznek az üzletüket becsukni, mert ha nyitva tartják, úgy a béke időben szerzett kicsi vagyonukat nagyhamar ráköltik az üzletre. Ugyan-úgy beszélnék a hentesek is.

Ez az egyik oka annak, hogy a közönség ráveti magát a baromfira. De van annak még egy elég súlyos és fontos oka és pedig az, hogy vannak a városnak olyan polgárai is, akiknek a vallásos szabályai előírják azt, hogy főzéshez ludzsirt használnak.

De ha ezt nem is vesszük figyelembe, ha azt az intő szótát megfogadjuk, hogy ne együnk baromfit, hanem lehetőleg marhahúst, akkor a hatósághoz kell fordulnia a közönségnek és kérnie kell, hogy tegye lehetővé azt hogy a közönség juthasson is marhahúshoz. **A mészárosok panasza** ugyanis az, hogy a bevásárlásuk szinte lehetetlenné van téve.

Szabadkán és Zomborban lehetetlen vásárolniuk, mert az ottani hatóságok a helyi fogyasztók érdekeit szem előtt tartva csak annyiban engednek vidéki mészárosokat bevásárolni, amennyiben az ottani mészárosok szükséglete már fedezve van Amíg az nincsen fedezve, addig a bajai mészáros el van tiltva a bevásárlástól.

Maradna a bajai mészárosnak a bajai hetivásár bevásárlási forrásul. Igen ám, csakhogy Baján nem áll fenn a szabadkai és a zombori tilalom és így a vidéki mészárosok a bajaiakra rálicitálnak. Már most vagy eláll a bajai mészáros a vásárlástól, vagy drágán vesz és így drágán is adja a húst.

Tehát a bajai fogyasztó közönség érdeke egyáltalán nincsen megvédve Erre pedig okvetlen szükség van.

Nagyon ajánlatos volna, ha a hatóság követné a szabadkai és zombori példát és itt is azokhoz hasonló eljárást követve, a vidékiek bevásárlását korlátok közé szorítaná.

Végleges diadal csak annak a nemzetnek homlokát övezheti, amelyik a gazdasági erőfeszítés terén is emberül helyt áll.

A város közgyűlése

Baja város törvényhatósági bizottsága szombaton délután négy órakor rendszerint közgyűlést tartott, amelynek egyik legfontosabb tárgya természetesen a város részvétele a negyedik hadikölcsönben volt.

A város közönsége, mint eddig minden hadikölcsönnél, ennél is anyagi erejéhez mérten igen szép és tekintélyes összeget jegyzett. A város törvényhatósági bizottsága a legnagyobb lelkesedéssel és a legnagyobb örömmel egyhangulag megszavazta a hadikölcsönre a százezer koronát.

Ez a jegyzés méltó Baja város közönségének tradicionális hazafiasságához. A város közönsége minden hazafias mozgalomból részt kért magának így természetesen a hadikölcsönből is kivette a részét.

A közgyűlés egyéb tárgyai között szerepelt dr. Becássy Gyula tiszti orvos képvisély nyugdíjaztatása iránt Becássy Gyula dr. évek hosszú során át végezte lelkiismeretesen tiszti orvosi teendőit. A háború alatt, amikor dr. Bernhard János tiszti főorvos nyugalmába vonult, a legnehezebb viszonyok mellett, amikor a koleraveszedelem fenyegetett, kelyettesítette a tiszti főorvost is. A hosszú időn át helyettesített kemény, pihenést nem ismerő munka meg-

támadta egészségét. Dr. Becássy betegsége való hivatkozással nyugdíjazását kérte. A törvényhatósági bizottság közgyűlése a kérelemnek helyt adott és dr. Becásit nyugdíjazta.

A vaskut-bajai ut helyreállításának az ügyét is tárgyalták. Az ut tudvaleg oly elhanyagolt, hogy az azon való közlekedés lehetetlen ami Bajának természetesen nagy anyagi kárt és sok hátrányt okoz. Az ut helyrehozására Vaskut község már megszavazott huszezer koronát. A szombati közgyűlés elé dr. Vojnits Ferenc polgármester azzal az előterjesztéssel lépett, hogy Baja város törvényhatósága is járuljon hozzá az utjavítás munkálatainak a költségeihez harmincezer koronával.

A közgyűlés még néhány kisebb jelentőségű ügyet intézett el, megszavazott néhány tiszteleti elölget és meghosszabbított néhány boltbérleti és lakásbérleti szerződést és azzal a közgyűlés véget ért.

A hadikölcsön győzelmes hadseregünk kellő ellátására szükséges. A hadikölcsönre jegyezni tehát hazafias és becsületbeli kötelessége mindnyájunknak, akik e föld ölnél élünk!

HIREK.

A pénzügyetek orsz. szövetsége igazgatóságába bevásárolták Szutrély Lipót orsz. képviselőt, a Bajai Takarékpénztár vezérigazgatóját

Egy kiváló utleiró lesz rövidesen Baja város vendége. A legközelebb Baján tartandó népfelkelői szemlén ugyanis Gáspár Ferenc dr az „Utazás a föld körül” című sok kötetes mű szerzője fog mint orvos szerepelni. Gáspár Ferenc érdekesítő műveit a magyar olvasó közönség na-

gyon jól ismeri és örömmel veszi a bajai közönség, hogy a tengeren túli utazások íróját személyesen megismerheti

— Megdrágult az expressz díj. Az expressz levelek díja a mai naptól fogva megdrágult. Az expressz díj az eddigi 10 fillér helyett 60 fillér és így egy közönséges expressz levél ára az eddigi 40 fillér helyett 70 fillérbe került.

— Ingyen, bélyegmentesen lehet ezután hírlapokat küldeni a postán az Auszriában és Bosznia—Hercegovinában levő kórházakban ápolat beteg, vagy sebetűt katonáinknak.

— A választók névjegyzéke ellen több felszólamlás érkezett be. A felszólamlók az ellen emelnek szót, hogy ők bár jogosítottak a szavazásra, mégis kimaradtak a választók névjegyzékéből. A felszólamlási határidő még nem járván le, helyesen teszi minden polgár, aki a névjegyzéket megtekintí, hogy meggyőződjék a felől, vajjon van e szavazati joga.

— Adomány. A harcateren aknarobbanás folytán agyazkodást és jobboldali benuást szenvedett szerencsétlen, intelligens katona részére. Reich Gyula ur 10 és Reich Vilmos ur 10 koronát adományoztak. Az adományokat a legnagyobb örömmel juttatjuk a szerencsétlen emberhez, akinek nemcsak a maga, hanem mind a két lábára béna apja és beteg, öreg édesanyja, megélhetéséről is kell gondoskodnia.

— Vágatási tilalom. A földművelésügyi miniszter a kormány rendelkezése alapján üszőborjuk, három évnél fiatalabb üzők és hasas tehenek levágását tiltotta és ezen tilalomnak érvényt szerzendő, elrendelte, hogy minden embri fogyasztásra szánt szarvasmarhát a husvizsgálóak közreműködése és annak alapján megadott engedély alapján szabad csak levágni. Kivétel ez alól csak kényszerűség esete képz. A husvizsgáló köteles az üző borjuk, hasas tehenek és 3 évesnél fiatalabb üzők levágását megakadályozni. A rendelet ellen vétők kihágást követnek el és megfelelő képpen büntetve lesznek, az engedély nélkül levagott állat husa pedig elkobzandó.

Kedden zárul a negyedik hadikölcsön jegyzése. Teljesítse mindenki hasznos-hajtó polgári kötelességét!

— Lovak részére is lehet felmentést kérni. A honvédelmi miniszter körrendeletben tudatta a közigazgatási hatóságokkal, hogy a termőföldeknek idejében való megművelése és a jövő termés betakarításának biztosítása céljából a gazdák indokolt esetekben nyilvántartó lapjal ellátott lovaiknak a behívás alóli időleges felmentését kérhetik. A kérelem jogoságát az előjáróság igazolja. A kéresek tartalmaznia kell a község nevét, melyből a ló előállított, a sorozás helyét és idejét, továbbá a ló nyilvántartási lapjának a számát.

— Steiner Samu mai hirdetésére külön is felhívjuk a közönség figyelmét. Az öreg Steiner bácsiról mindenki tudja, hogy mesterségében elsőrangú és aki a 78 éves mesternél ernyőt készített, nyugodt lehet felőle, hogy jó és esinos munkát kap.

A megtakarított óra értékéből juttassunk valaimit a rokkant hősöknek.

Rézgálicot pótló 'PEROCID'

(Ceritföldsulfát).

A peronoszora elleni védekezéshez. Lényegében a „Perocid“ nem más, mint vegyülete az ugynevezett ritka földfémek sulfátjainak (ceritföldsulfát) és ny Németországban, mint Ausztriában ismételt esetekben a peronospora elleni védekezésben kitűnő sikert aratott.

A perocidot hazai állami intézeteink, mint a m. kir. központi szőlészeti kísérleti és ampelologiai intézet Budapesten, a növényélet és kórtani állomás Budapesten, továbbá a borászati fellügyelőségek számtalan esetben behatóan megvizsgálták és a kedvező eredményről ugy a m. kir. földmivelésügyi miniszteriumnak, mint a bortermelőknek a „Borászati Lapok“-ban ismételtelen beszámoltak. Nevezett állami intézetek szívesen szolgálnak bővebb utbaigazítással — a perocidról.

Portele K. tanár cs. és kir. udvari tanácsos a cs. k. földmivelésügyi miniszteriumban ajánlja a „Perocid“t, a cs. k. növénykísérletező állomásoknál Bécsben, Görzben, Spalóban, St. Micheleben stb. tett kísérletek alkalmából, mint kitűnő szert a Peronospora elleni küzdelemben és a „Perocid“t mint a rézgálicot teljesen pótló anyagot melegen ajánlja és megjegyzi: „Véleményem szerint a „Perocid“ a Peronospora elleni védekezésben fordulópontot jelent és a bortermelőt a rézgálic használatától teljesen függetleníti“ sőt a „Perocidnak“ előnyt biztosít a rézgáliccal. Mint kiváló védekezési szert ajánlotta a „Perocid“-et a m. kir. földmivelésügyi miniszter is országgyűlési felszólalásában.

A „Perocid“ gyártását a bécsi cs. kir. bakteorológiai növényvédelmi állomás állandóan ellenőrzi és így a 34—38% ceritföldsulfátot tartalmazó jó zsákokban, vagy hordókban szállítják. Azonkívül a Perocid rendkívül sok igen értékes anyagot, radiumot, thoriumot stb. tartalmaz, melyek a szőlő fejlődését kedvezően befolyásolják. A Perocid kiváló hatása főképpen ezen anyagokra vezethető vissza.

Kapható

Drescher Gyula cégnél
Baja.

— **Járványok.** Bács-Bodrog vármegye területén április hóban hólyagos himlő 19 községben 44 esetben lépett fel. Ápolás alatt volt 32 községben 142 beteg, kik közül gyógyult 65, meghalt 6, ápolás alatt maradt 71. E szerint, sajnos még mindig nem lehet mondanunk, hogy a hólyagos himlőt sikerült elfojtani. Minduntalan újabb meg újabb fertőző gócekat jelentenek, számuk azonban hétről-hétre mégis kevesedik. A vérheny is járványszerűen lépett fel Topolyán, Zentán és Szilágyiban. Ápolás alatt volt 82, gyógyult 28, meghalt 3, ápolás alatt van 47. Tizenhárom községben összesen 45 esetben lépett fel.

Szerkesztői üzenet.

K. T. Kézirat kővé érkezett. Kedden sem veszít aktuálisából. Ilyen cikkek megbeszélésére azonban leghelyesebb volna belátogatni a szerkesztőségbe. Leghelyesebb délután.

A szerkesztésért és kiadásért felelős: FODOR KÁROLY.

Szerkesztő: Dr. STERN JÓZSEF.

Kiadó: CORVIN NYOMDA, BAJA.

Nyomatott a „Corvin“-könyvnyomda gyárában Baján.
Mályva király-tér 3.

ERTESITES!

Tisztelettel értesítem a n. é. közönséget, hogy **Mészáros Lázár u. 26. szám** alatti lakásomban van (sok-sok éven át Mészáros féle házban volt) ernyő készítő és javító műhelyem, hol árhuzásokat és javításokat készítek a lehető legjutányosabb árakban.

Hiszem, hogy régi vevőköröm méltányolni fogja mindenkor szolid kiszolgálásomat és most nem vonja meg tőlem támogatását. Kívánatra készséggel házhoz megyek. A n. é. közönség szíves pártfogásába ajánlja magát.

Steiner Samu

ernyő készítő

csakie Mészáros Lázár u. 26. sz.

Tölgyfadeszka

nagyobb mennyiségben **eladó.**
Ugyanott **egy szalంగarnitúra.**
Tür István-utca 7. szám

Gulliver

A prima
kaucsuk
cipősarok

kaucsuk sarkok
kirdlya



széles, erős, mert kaucsukból készült.

MÉSZ és ciment

Állandóan friss minőségben kapható.

Grünhut Miksa

Spitzer-féle tégla és cement-gyár

Telefon szám. 111

Új férfi-szabó szalon.

Tisztelettel van szerencsém a mélyen tisztelt úri közönséget értesíteni, hogy **Baján, Rökus-utca II. szám alatt**

férfi-szabó szalont

nyitottam, ahol a legkényesebb igényeket kielégítő **polgári- és katonai ruhák** készítését vállalom. Egyben tudatom, hogy **női kabátok** készítését is vállalom.

Budapestben a Weiner és Grünbaum és a Leitersdorfer cs. és kir. udvari szállító cégekkel működtem oly meglegedésre, hogy a Weiner és Grünbaum még 1897-ben a szorb királyi udvar és a perzsa fejedelem kiszolgálásával engem bizott meg.

A nagyérdemű közönség szíves pártfogását kérve, biztosíthatom, hogy gazdag tapasztalataimat felhasználva minden igyekezettel azon leszek, hogy működésemmel közmelegedést érdemeljek ki.

::: Vagyok teljes tisztelettel :::

Belle József szabó-mester.

Aspirin tabletták

fej és foglálásnál, influenza, rheumánál stb. elismert fájdalomcsillapítószer: A valódi Aspirinnek sok az utazás, azért kérjük, hogy az Aspirin „Bayer“ féle Aspirin tabletták alakjában szerezzék be. Eradeti csomagolás 24 tablettát 0,5 gr. 1 kor. 20 fill. Minden tablettán az Aspirin szó látható. Az Aspirin szó végjelzett, tehát a törvények szerint, máséig nem jogosult készítményeit Aspirin névvel megnevezni.



Csodás hatású arczépítő és
finomító

A VILÁGHIRŰ FÖLDES-féle

MARGIT
CRÉME és
SZAPPAN

a Margit-crème színtalan ártal-
matlan, rögtön szépít. Ara 1 kor.

A Földes-féle Margit-szap-
pan pár nap alatt lemosza a szep-
lőket, májfoltokat s megszűntet
minden bőrbajt. Ara 70 fillér.

Kapható minden gyógyszerárban,
drogeriában és illatszerkeresek.

6 koronás rendeléseket bérmentve
küld

Földes Kelemen gyógy-
szertára Aradon.

A BAJAI TAKARÉKPÉNZTÁR (ALAPITTATOTT 1847-BEN.)

A negyedik hadikölcsön kötvényei kibocsátásá-
nak második jegyzési időszaka alatt is jegyzéseket
a legnagyobb készséggel elfogad

a Bajai Takarékpénztár.

Sirolin "Roche" biztos
gyógyhatást nyújt **katarrhusoknál**
hörghurutnál, **asthmanál, influenza után.**
Sirolin "Roche" kezdődő tüdőbetegséget
csirájában elfojt. Kellemes íze és az étvá-
gyra való kedvező befolyása megkönnyítik
a Sirolin "Roche"-al való hosszabb kurákat!



A légzési szervek
meghüléseit legbiztosabban a
Sirolin "Roche"-al kezelik. Ezért
nélkülözhetetlen ezen elismert és
bevált szer minden háztartásban.
Szíveskedjék a gyógyszertárakban
határozottan **Sirolin "Roche"-t** kérni.

„Corvin”-nyomda

A legszebb nyomtatványok leg-
olcsóbb beszerzési forrása!!

Telefon
164

!!

Telefon
164

Baja, Mátyás király-tér 8 szám